

Секция «Современная политическая теория: новые вызовы»

Концепция постмарксизма в современных трудах Йорана Терборна

Научный руководитель – Старкин Сергей Валерьевич

Минеичева Ангелина Никитична

Студент (бакалавр)

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: amineicheva@bk.ru

На ту эпоху, в которой рос будущий шведский философ Йоран Терборн, пришлись сильные глобальные потрясения: Корейская война, первая Вьетнамская война, венгерское восстание 1956 года. События повлияли на интерес мальчика к изучению мировой политики, а также на формирование в последствии теоретических взглядов, основанных на постулатах западного марксизма, идущего от Грамши и Лукача к Анри Лefевру и Сартру, твердо отстаиваемой и практикуемой Томпсоном и Андерсоном.

Во многом следуя научному марксизму, сам Терборн объясняет выбор социологии как объективного инструмента для измерения и опоры на точные данные для объяснения возникновения и протекания глобальных общественно-политических явлений и процессов, например, управления капитализмом демократически, а также механизмов неравенства, противопоставляющего 1% населения планеты 99% остальным.

Одними из важных современных работ автора, раскрывающих его позицию, являются «Мир: Руководство для начинающих», где в рамках течения модерна исследуются глобализация, демография, глобальная арена и ее основные акторы; «Города власти. Город, нация, народ, глобальность», в которой автором объясняется, как столичные города репрезентируют властные отношения в своей стране: в планировании, расположении зданий, архитектуре, монументальности, топонимике, размещении различных служб, а также роли столицы в национальной системе власти.

Книга «От марксизма к постмарксизму?» вышла практически одновременно с началом глобального кризиса 2008 года. Помимо обращения к давно исследуемому Терборном «модерну», автор рассуждает и об «антимодернизме», приводя в пример противостоянии Западу левых по всему миру, протесты против неолиберализма.

По мнению самого Й.Терборна, «марксизм» не является жизнеспособной политической философией в XXI веке. «Маркса, безусловно, будут открывать заново, перечитывать, реинтерпретировать, — но вряд ли Маркс станет объединяющей фигурой для больших коллективных идентичностей, каким он был в XX веке». В отличие от многих других современных последователей Карла Маркса, Терборн видит в нем друга прошлого, который «только вызревает, во многом как хороший сыр или старое вино, не подходящие для дионисийских вечеринок или быстрого перекуса на передовой».

Одним из самых важных моментов работы Терборна «От марксизма к постмарксизму?» является схематичная формулировка марксизма XX столетия как триангуляция трех «вершин», располагающихся на разном расстоянии друг от друга и вступающих в разные конфигурации, создавая тем самым всевозможные объединения. «Вершинами» являются историческая социальная наука, философская диалектика и модус социалистической политики рабочего класса. Терборн приходит к выводу, что классический треугольник сломан, а значит прежнего марксизма уже не может существовать, и он неизбежно переходит в постмарксизм.

Само понимание постмарксизма Й.Терборн предлагает относить к работам авторов, открыто не заявлявших о приверженности марксизму и выходящих в своих исследованиях за пределы марксистской проблематики, таким, как, Антонио Негри, Майкл Хардт,

Славой Жижек. Однако при этом по Терборну постмарксизм не имеет четких границ с неомарксизмом и не равен экс-марксизму.

Таким образом, изучая работы Йорана Терборна, можно явно проследить, что для него постмарксизм имеет непосредственное отношение к постмодернизму. В современной политической теории появилось немало работ, которые, по мнению социолога, относятся именно к постмарксистской концепции, но все они не могут в полной мере ответить на те вызовы, с которыми сталкивается общество на данный момент. В книге "От марксизма к постмарксизму?" Терборн сделал массу несбывшихся политических прогнозов, однако стоит помнить о его предостережении о радикальности государства перед глобальными проблемами.

Источники и литература

- 1) Интервью с профессором Йораном Терборном // Журнал социологии и социальной антропологии. 2013 Т. 16 № 1.
- 2) Терборн Й. Мир: Руководство для начинающих. М.: Изд. дом ВШЭ, 2015.
- 3) Терборн Й. Города власти. Город, нация, народ, глобальность. М.: Изд. дом ВШЭ, 2020.
- 4) Йоран Терборн. От марксизма к постмарксизму? М.: Издательский Дом Высшей школы экономики, 2021.